

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ  
ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«МОСКОВСКИЙ ПСИХОЛОГО-СОЦИАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ  
РАБОТА

# **Гражданско-правовые способы защиты нематериальных благ**

Выполнила:

Буракова Анна Игоревна

Научный руководитель:

Трашкова Светлана Михайловна,

к. ю. н., доцент

- На сегодняшний день проблема обеспечения прав человека по-прежнему остается одним из основных направлений, изучаемых самыми разными науками. Права человека сегодня выступают мерилем зрелости государства, нравственного прогресса общества. Они практически существуют везде, в каждой сфере жизнедеятельности человека.

Шерстобитов А.Е.

- Право регулирует личные неимущественные отношения, предоставляя управомоченному лицу возможность требовать определенного поведения от окружающих и прибегнуть к мерам защиты в случае нарушения.

Шерстобитов А.Е.

- «Жизнь и здоровье, достоинство личности, личная неприкосновенность, честь и доброе имя, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, личная и семейная тайна, право свободного передвижения, выбора места пребывания и жительства, право на имя, право авторства, иные личные неимущественные права и другие материальные блага, принадлежащие гражданину от рождения или в силу закона неотчуждаемы и непередаваемы иным способом».

**п. 1 ст. 150 ГК РФ**

- «под моральным вредом понимаются нравственные или физические страдания, причиненные действиями (бездействием), посягающими на принадлежащие гражданину от рождения или в силу закона нематериальные блага (жизнь, здоровье, достоинство личности, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, личная и семейная тайна и т.п.), или нарушающими его личные неимущественные права (право на пользование своим именем, права авторства и другие неимущественные права в соответствии с Законом об охране прав на результаты интеллектуальной деятельности), либо нарушающими имущественные права граждан»

**Постановление Пленума Верховного Суда РФ  
от 20.12.1994 N 10**

Институт возмещения (компенсации) морального вреда появился в российском гражданском законодательстве сравнительно недавно.

Нормативными актами, касающиеся применения института возмещения морального вреда, стали:

- Закон Российской Федерации от 19 декабря 1991 года «Об охране окружающей среды»;
- Закон Российской Федерации от 7.02.1992 года «О защите прав потребителей»;
- Закон Российской Федерации от 22.01.1993 года «О статусе военнослужащих».

К мерам защиты, применяемым при нарушении нематериальных благ, относятся:

- восстановление положения, существовавшего до нарушения нематериального блага;
- пресечение действий, нарушающих нематериальное благо, либо создающих угрозу нарушения;
- неприменение и признание недействительным (в соответствующих случаях) акта государственного органа или органа местного самоуправления.

Из указанного следует, что гражданско-правовая защита нематериальных благ возможна в двух случаях:

- Во-первых, когда существо нарушенного блага и характер последствия этого нарушения допускает возможность использования общих способов гражданско-правовой защиты (ст. 12 ГК РФ),
- Во-вторых, когда для защиты этих благ в ГК РФ или иных законах предусмотрены специальные способы.

Для основания компенсации морального вреда необходимо наличие совокупности общих оснований для наступления ответственности (деяние (действие или бездействие), противоправность, наличие причинно-следственной связи между совершенным деянием и наступившими последствиями, виновность).

# По проблемам компенсации морального вреда позволяет сделать следующие выводы и предложения:

- Законодатель не разграничивает ясно понятия "благо", "нематериальные блага", "личные неимущественные права" ;
- Институт возмещения (компенсации) морального вреда требует своего дальнейшего совершенствования. Необходимо более конкретно закрепить правила определения размера компенсации морального вреда;
- Решить вопрос о компенсации неимущественного вреда юридическим лицам;
- Выработать механизм компенсации в уголовно-процессуальной сфере;
- Четко определить круг третьих лиц, имеющих право на компенсацию, а также в специальных законах, предусматривающих компенсацию морального вреда.

Таким образом, в заключении можно сказать, что только тщательная проработка юридического механизма реализации конституционных гарантий прав, свобод и иных нематериальных благ, в том числе в сфере гражданского права, способна обеспечить эффективную и всестороннюю защиту прав и свобод граждан.

**Спасибо за внимание!**

